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Ejemplo de un ecosistema terrestre puede ser un bosque de coni-
feras, con arboles siempre verdes de hojas en aguja, autétrofos como el
abeto, el pino etc. que producen sombra durante todo el afio y reducen
el crecimiento de arbustos y hierbas. Las hojas de las coniferas al des-
componerse en el suelo permiten contener una poblacion relativamente
grande de organismos pequefios (Heterdtrofos); en cambio sélo existen
pocos organismos mayores ya que su alimentacion depende de los arbo-
les de hojas anchas.

Las ardillas y algunos otros animales se alimentan de las semillas de
las coniferas. Los bosques estdn sujetos también a ataques por parte de
los escarabajos de la corteza y a insectos destructores de las hojas, espe-
cialmente ahi donde las plantaciones s6lo cuentan con una o dos espe-
cies dominantes (Ver Fig. 11-7) i

ECOSISTEMA ACUATICO:

Cuando hablamos de un habitat acuatico el agua es el medio prin-
cipal tantg interno como externo donde pueden estar actuando conjun-
tamente organismos vivos y materia inerte constituyendo ecosistemas
que pueden ser de agua dulce, marinos y de estuario, todos con peque-
fias diferencias en cuanto a sus factores limitativos. Presentan factores
limitantes como a) Temperatura, por poseer los organismos acuaticos

‘tolerancias muy angostas (estenotérmicos). b) Transparencia, debido a

que la penetracion de la luz se ve a menudo limitada por los materiales
en suspension, que reducen la zona fotosintética donde quiera que los
habitats acudticos tienen una profundidad apreciable o por consiguiente
el enturbamiento del agua constituye un factor limitativo importante.
¢) La corriente, cuando el agua es densa la accion directa de ésta es limi-
tativa. d) En un ecosistema de agua dulce las concentraciones de oxi-
geno y de bidxido de carbono son frecuentemente limitativos. e) Las
concentraciones de sales biogénicas (nitratos, fosfatos) son a menudo li-
mitativas de ecosistemas de agua dulce. f) Las mareas son factores limi-
tantes en los ecosistemas de estuario' por mezclar agua de mar y agua
dulce cambiando la salinidad del medio.

ECOSISTEMA DE AGUA DULCE.

Considerando que en este medio las algas son los productores mas
importantes, dentro de los consumidores animales podemos citar: . mo-
luscos, insectos acuaticos, crustdceos y peces; también podemos citar en
un segundo plano anélidos, rotiferos, protozoarios y helmintos y con la
funcidn tan importante como desintegradores a las bacterias y los hon-
gos. :
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ADENAS ALIMENTICIAS:

Tanto las plantas como los animales necesitan materias primas y
ergia para vivir. Las plantas utilizan materia simple, elementos inor-
gamcos como bioxido de carbono, agua etc., que transforman a materia-
iginica con ayuda de energia tomada de la luz solar, proceso que se le
el nombre de Fotosintesis. Después los animales consumen estos pro-
lictos vegetales como fuente tanto de materia como de energia; con es-
h que acabamos de expresar podriamos nosotros pensar que las subs-
incias morg&mcas (bioxido de carbono, agua, etc.) estarian
gotadas o proximas a esto y que habria una acumulacion del material
moducido por las plantas (semillas, hojas, ramas, etc.) pero esto no ocu-
i porque las materias primas describen ciclos y todos los organismos
poducen substancias de las que se van a servir en cadena todos los con-
fibuyentes de un ecosistema. Con lo anteriormente dicho se forma lo
e se llamaria una cadena alimenticia en la que contariamos con los
dementos desintegradores (bacterias, hongos, etc.), productores (plan-
i), consumidores de 3 tipos: primarios (herviboros), secundarios (car-
fiivoros que se alimentan de herbivoros) y terciarios (carnivoros que se
limentan de carnivoros). A continuacion la figura (Ver Fig. 11-8 y
[I-9) representa un ciclo ahmentarlo terrestre.

DISTURBIO Y RECUPERACION:

~ Los ecosistemas no siempre estdn en equilibrio; de hecho todos tie-
tn cambios naturalmente puesto que el clima varia de un afio a otro, la
migracion de organismos, sequias, inundaciones, fuego o heladas son
lrastornos que pueden traer desequilibrios. Podemos decir que la capa-
tidad de sobrevivir de un ecosistema depende de su capacidad de adap-
firse a un desequilibrio. Consideramos como un buen ejemplo el si-
wiiente: las poblaciones relativas de tigres, herbivoros y hierba en un
ille de Nepal. Supongamos que las montafias que rodean al valle son
lin altas que ninglin animal puede penetrar en el valle o salir de él. En
o de los afios la precipitacion pluvial se ve limitada, por lo que se ob-
®rvan condiciones de sequia, €l agua se almacena naturalmente en es-
lanques por lo que el suministro de agua potable es apropiado; sin em-
bargo las tierras de pasto padecen de la falta de lluvia, por consiguiente
tl alimento es escaso para los herbivoros, y muchos estdn hambrientos y
U€biles, situacion que aprovechan los tigres porque la caceria se hace
nara ellos mas facil y la poblacion de tigres prospera. La primavera si-
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i 2 s s
'_h principales rapaces de insectos es la libélula 2. Una mariposa que hacia su ronda de flores, buscando néc
whre un hibispo, en su busqueda de presas. tar, es apresada por la libélula, que la devorari en el airc

Fig. 11-8 Piramide alimenticia mostrando los
diferentes niveles de nutricion. .

8 ¥ictima de 1a’presa de las mandibulas dc cnergia, y puede ingerir su propio peso de alimentos, en
*El insecto e5 un tremendo consumidor 30 minutos. La rana, en cambio, €5 mucho mis scdentaria.

Fig. 11-9 Fotografias de una cadena alimenticia.
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.rard 2 la rana beneficidndose de los cinco precedentes

4. Caida en Ia la asustada rana es atrapada por entera,
eslabones de ln cadena alimenticia — rana, libéluls, mariposa,

una serpiente, antes de que pueda saltar. La serpiente devo- sol —; la comida le dard energia

' 5. Pero antes de terminar el dia, la serpiente es apresada

por un halcén, después de haberla descubierto en Ia arena, Hevéndose: 1a scrpiente. Aqui termina la‘cadena sfaig

Fig. 11-9 Fotografias de una cadena alimenticia
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Hor y ‘energia fotosintética de Iny '

6. Dispués de una pequeda pelea, el halcon levanta ¢l W

nte al llegar las lluvias, la poblacién de herbivoros es baja, esto per-

que la hierba vuelva a crecer vigorosamente, por que no mucha de

a es comida. Sin embargo, debido a que el suministro de alimentos

ra tigres es reducido (y los herbivoros que han substituido son los més

rtes de la manada original). Los tigres pasan por un perfodo dificil de

no después de la sequia. Al tercer afio hay menos tigres, de modo

e la manada puede readquirir su pleno vigor, restableciéndose en esta

a nuevamente el equilibrio pudiendo observar un amortiguamiento

| ecosistema, siguiéndolo una homeostacia desarrollada por sus cons-
uyentes. : - ‘

IQUILIBRIO DEL ECOSISTEMA:

Hemos definido el ecosistema estable con aquel que es dificil de
quilibrar (trastornar) porque sus mecanismos reguladores son suma-
lente eficaces; un ejemplo magnifico lo proporciona el bosque de ma-
era roja (de pino gigantesco de California). A la persona que penetra
uno de estos bosques en un dia caluroso de verano, dos.caracteristi-
us del medio ambiente se le hacen inmediatamente aparentes. En efec-
o, el bosque es fresco y tiene un manto espeso de materia esponjosa.

Jla frescura ocasionada por la sombra extensa de los drboles grandes re-

duce la pérdida de agua por causa de evaporacion, y el manto €Sponjoso
porciona un excelente medio de retencion del agua, en forma muy
ecida a como una esponja tarda mds en secarse que la superficie de
a piedra. Asi pues el efecto de la sequia no necesita equilibrarse por
muerte de drboles. En lugar de ello, la humedad del suelo del bosque
¢ como depdsito del que puede extraerse agua a medida de las nece-
ades. La frescura del bosque ofrece alin otra ventaja, las nubes que
an por el cielo suelen descargar su humedad ahi donde el medio
biente es fresco, porque la frescura aumenta la tendencia del agua a
omerarse en gotas de lluvia. Asi pues, el bosque de madera roja tien-
a producir lluvia, a restringir la evaporacion y a retener una reserva
stancial del agua, por otra parte los organismos putrefactos necesitan
dios ambientes humedos por ser eficaces, de modo que el bosque de
dera roja asegura su propia recirculacién de materiales por medio del
ntrol ambiental.

Hay otros factores que favorecen la estabilidad en los ecosistemas
faturales, siendo de esta manera y a diferencia de los ecosistemas artifi-
tales los m4s estables. Es notable en efecto, que en todos los ecosiste-
Mas naturales estables tanto la cantidad de materia orginica como el
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